

“金鑫珠宝杯” 洛阳市首届收藏检阅



金鑫珠宝  
JinXin Jewellery

盛世收藏

# 印谱：古籍中的另类收藏



核心提示

□据 中国收藏网

在收藏市场，印谱虽然被归类于古籍善本，但其历史文物价值意义非凡，一度成为收藏家佐证书画真假的有力凭证。同时，印谱集鉴赏、临写于一体，是研究史学、文字学、篆刻发展史不可多得的珍贵资料。



一周资讯

## 保利香港拍卖行首拍收获佳绩

□据 新华社

保利香港拍卖行首场拍卖于25日晚间圆满收槌。中国现当代艺术、中国书画、中国古董珍玩及珠宝4个专场400多件精品，平均成交率为82%，总成交额约为5.2亿港元。

中国现当代艺术专场的成交额为1.52亿港元，平均成交价为371万港元，成交率按价值计算为88%。朱德群1959年作品《红肥绿瘦》以4025万港元成交，超出估价5倍，创下画家早期(上世纪50年代至60年代)作品中最高拍卖纪录。画作融汇了中国书法的抽象、表意元素和西方绘画的色彩、空间层次。

中国古董珍玩专场的成交额为1.62亿港元，成交率按价值计算为91%。原藏于东京林原美术馆的一件清乾隆青花八仙贺寿双耳尊以3220万港元成交。此尊敞口鼓腹，胎体沉实，釉层肥润，青花发色蓝幽，画功流畅娴熟，被认为是乾隆官窑青花妙品。

中国书画专场的成交额为1.87亿港元，成交率按价值计算为72%。来自知名民族工业家刘丕基旧藏的张大千1944年画作《番女掣虎图》以4830万港元成交，超出估价6.7倍。珠宝专场的成交额为1724万港元。

保利香港拍卖行执行董事张益修表示，对此次首拍的成绩十分满意。40%拍品以超过估价的高价拍出，为保利开拓香港及国际市场奠定了良好的基础。保利香港拍卖行今后每年将定期举办春秋两季拍卖会。

保利香港拍卖行的母公司为成立于2005年7月的北京保利国际拍卖有限公司。“北京保利”被认为是中国内地拍卖行业领先者，2011年全年总成交121亿元人民币，并多次创造中国艺术品单件拍卖纪录。2012年，“北京保利”挺进亚洲艺术品拍卖中心香港。

## 特殊的古籍

提到印谱，不可忽略“篆刻”和“印章”。印谱汇集了历代印章和篆刻家的篆刻作品。印章在古时为封建王朝服务，皇帝、宰相、将军将其作为一种印信和凭证。中国南京金陵印社社员、石城中国书画研究会理事潘方尔认为，印章反映了一个朝代文学、历史、文字等的序列演变，在文物鉴定、书画鉴定、历史考古等方面甚为重要，在书画中，更具有“画龙点睛”之功用。

“以前，翻阅印谱或是为了研究印章，或是为了学习篆刻，但现在印谱成了以印章为载体的特殊古

籍，很多人开始从版本学、文献学的角度进行研究。”上海市收藏鉴赏家协会副秘书长、上海朵云轩拍卖有限公司金石专家袁慧敏说，印谱本身融合的信息量非常大，特别是古印谱。

“印谱属于金石学、印学的范畴，具有艺术性、史料性、文化性，然而一般的古籍只具有史料性，没有艺术性。”在袁慧敏看来，篆刻是一种艺术。拍场上的印谱基本分为两大类，一是明清流派的篆刻，二是古玺印谱。无论哪种，都风格迥异。



## 价值投资“潜力股”

2004年，香港苏富比秋拍，清康熙皇帝御制印玺宝笈(即皇帝印章的印谱)成交价为496.7万元；2010年朵云轩印谱专场，明末胡正言的《印史初集》，以15万元起拍，78.4万元落槌，此印谱堪称“海内孤本”，创下国内罕见的印谱拍卖高价；2012年11月，北京泰和嘉成拍卖有限公司也推出了“金石碑版·印谱专场”。可见，印谱的价值已逐渐显现。

“印谱由于各种原因，存世量寥若晨星，但是价格仍处于洼地，六七十万元，如果藏家或投资者用来购买字画，只能买到普通之作。”袁慧敏说。

无论拍卖还是房地产、汽车、股票等市场，其收益幅度都是或高或低。潘方尔说，书画在艺术品市场到达高峰之后，紧接着会度过一个平缓期，因此需要新的东西来刺激市场，新的经济增长点便纷至沓来。

“印谱进入拍卖流通领域与社会经济的稳定有关。”潘方尔坦言，印谱如今处于萌芽期，价值尚未被完全发掘，具有一定的升值潜力。

袁慧敏认为，对印章认知度的不断提高，让印谱更广泛地被藏家接受，印谱的价值也在不断被发掘当中。到目前为止，原印钤盖印谱价值最高，名家篆刻印谱受藏家追捧。

印谱里的内容从装订之初便是一个严格筛选、去粗取精的过程。收藏印谱，必须熟知历朝历代的史实，这也给印谱设置了投资收藏门槛。潘方尔认为，如果遭遇仿印直接拓在印谱之上的情况，藏家可从各个朝代的印泥、印章风格等方面加以区分。玩收藏，切勿盲目跟风，一定要认真全面地了解藏品。

此外，袁慧敏告诉记者，与书画、瓷器相比，印谱几乎没有造假情况。未来，印谱的发展趋势不错。



(本文图片均为上海朵云轩拍卖有限公司2010年古今印谱专场春季拍品)



洛阳碑志拓片  
博物馆

洛阳捷佳商贸城三楼  
(中央百货大楼南30米)

电话: 63635353

您是收藏爱好者吗? 您的收藏是否愿与我们分享? 快来联系我们吧! 我们将为您提供展示收藏宝贝的平台, 同时我们还会请收藏专家为您点评! 财富·收藏版联系电话: 13937960345.